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REZUMAT 

Teza de master 79 p., 35 figuri, 11 tabele, 46 surse.                  

Cuvinte cheie: eficiență energetică, iluminat stradal, iluminat exterior, iluminat drum, 

iluminat public eficient energetic. 

Obiectul studiului este iluminatul public eficient energetic din s. Feștelița raionul Ștefan 

Vodă și zonele rurale inclusiv or. Nisporeni 

Scopul tezei: Teza își propune să investigheze modul în care funcționează instalațiile de 

iluminat exterior și să utilizeze rezultatele pentru a sugera îmbunătățiri care vor ajuta la 

îndeplinirea obiectivelor de eficiență energetică. 

Însemnătatea practică. Importanța practică a modernizării iluminatului public este că va 

reduce consumul de energie electrică și va avea un impact economic pozitiv. De asemenea, va 

îmbunătăți bunăstarea și eficiența locuitorilor.  
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SUMMARY 

Master's thesis, 79 pages, 35 figures, 11 tables, 46 sources. 

Keywords: energy efficiency, street lighting, exterior lighting, road lighting, energy-

efficient public lighting. 

The object of the study is energy-efficient public lighting in the village of Feștelița, 

Ștefan Vodă district, and rural areas, including Nisporeni city. 

Thesis aim: The thesis aims to investigate the functioning of exterior lighting 

installations and to use the results to propose improvements that will contribute to achieving 

energy efficiency goals. 

Practical significance: The practical significance of modernizing public lighting lies in 

reducing electricity consumption and having a positive economic impact. Additionally, it will 

enhance the well-being and efficiency of residents. 
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FEE Fondului pentru Eficiență Energetică (www.fee.md). 

MDL (leu moldovenesc) 
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INTRODUCERE 

 

Actualitatea temei. A avea un iluminat adecvat în zonele rurale are mai multe efecte 

pozitive asupra siguranței, securității și economiei unei comunități. În orașele și satele mici din 

Republica Moldova, iluminatul este inconsecvent și lipsit de identitate. Sistemele de iluminat 

stradal sunt uzate sau lipsesc elemente cheie, iar corpurile existente nu pot găzdui noi surse de 

lumină. Cablurile și liniile de alimentare sunt defecte și nu pot fi reparate ușor. Aspectul estetic al 

sistemului de iluminat a fost neglijat în trecut, iar industria nu putea oferi corpuri de iluminat 

plăcute din punct de vedere estetic. Responsabilitatea pentru furnizarea acestui serviciu public a 

fost delegată furnizorului de energie electrică, dar calitatea serviciului a fost slabă și afectată de 

vandalism. În perioada sovietică, implementarea sistemelor de iluminat stradal a fost limitată de 

disponibilitatea componentelor necesare. 

Acordul de Asociere dintre Republica Moldova și UE impune abordarea problemelor de 

iluminat exterior în conformitate cu standardele UE.  În conformitate cu Acordul de Asociere 

dintre Republica Moldova și Uniunea Europeană, prestarea serviciilor de utilități publice, în 

special reabilitarea și gestionarea sistemului de iluminat public, trebuie să respecte standardele 

europene. Aceasta este o sarcină importantă pentru administrația publică locală și centrală, 

deoarece iluminatul reprezintă o mare parte din consumul de energie electrică și are un impact 

asupra mediului și a costurilor energetice. Starea actuală a sistemelor de iluminat stradal și rutier 

din Moldova necesită investiții semnificative pentru repararea acestora.  Pe de altă parte, nu 

există practic nicio alternativă la economisirea operațională a energiei: 

 Țara nu este pregătită pentru introducerea rapidă și masivă de noi capacități 

energetice. Nu există proiecte, personal calificat și organizații. 

 Pentru asigurarea unui consum de energie de 1 kW este necesar să se asigure 

dezvoltarea rețelelor electrice, o creștere a capacității de generare ținând cont de nevoile proprii 

și pierderile din rețele, precum și dezvoltarea infrastructurii. 

Proiectarea  sistemelor de iluminat exterior în zonele rurale este un subiect care necesită o 

abordare sistematică. Este necesar să se ia în considerare atât iluminarea rutelor de transport, cât 

și a rutelor pietonale. Pentru o abordare competentă a soluționării acestor probleme, este necesar 

să se studieze cerințele de reglementare, precum și caracteristicile instalațiilor de iluminat 

existente (OU).  
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O componentă importantă în dezvoltarea sistemelor inteligente de iluminat este echilibrul 

dintre eficiența energetică și siguranța pentru utilizatorii drumului, deoarece iluminarea spațiilor 

rutiere afectează atât probabilitatea accidentelor rutiere, cât și rata generală a criminalității. 

Astfel, obiectul de studiu este un sistem inteligent de iluminat eficient energetic. 

Scopul lucrării este proiectarea unui sistem de iluminat inteligent și studiul preliminar al 

posibilităților de introducere a unui sistem de iluminat inteligent. Pentru a realiza acest lucru, 

este necesar să se rezolve o serie de probleme: 

 să se analizeze alternative pentru crearea unui sistem de iluminat inteligent 

eficient energetic și să efectueze studii corespunzătoare; 

 se analizează posibilele metode de comunicare pentru implementarea ulterioară 

într- un sistem de iluminat inteligent; 

 să efectueze o analiză tehnică și economică și o justificare pentru implementarea 

unui sistem de iluminat inteligent în zonele rurale. 

Obiectivul de cercetare a acestei teze este acela de a se concentra pe modernizarea 

sistemului de iluminat public stradal din zonele rurale.  

Pentru realizarea studiului a fost aleasă o zonă anume, în special Nisporeni și s.Feștelița. 

Este important de menționat că în Moldova, majoritatea zonelor urbane sunt formate din mai 

multe regiuni rurale. În consecință, numeroase noduri raionale care s-au transformat în orașe 

mici întâmpină probleme legate de infrastructura iluminatului public stradal. Obiectivul este 

realizarea unui sistem de iluminat public modern și eficient, care să îndeplinească cerințele și 

normele naționale și internaționale, optimizând în același timp consumul de energie. Scopul 

modernizării sistemului de iluminat public stradal este îmbunătățirea siguranței și confortului 

cetățenilor pe timp de noapte, reducând în același timp impactul asupra mediului. Aceasta 

include utilizarea produselor fabricate din materiale reciclabile, reducerea consumului de energie 

electrică și a emisiilor de gaze cu efect de seră și limitarea poluării luminoase. În plus, scopul 

este de a crea un sistem de iluminat coeziv pentru întregul municipiu, care să fie funcțional și 

eficient din punct de vedere energetic. 
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